

LA ÚLTIMA HORA

Numero suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXV—Número 8373

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32.—Teléfono 118

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Martes 19 de Febrero de 1918.

La jornada de ayer

Esta tranquila, pacífica y morigerada población fué ayer teatro de graves escenas. En ella ocurrieron hechos de violencia siempre censurables y actos de represión que hicieron de sangre sus calles.

Sobre los sucesos en cuestión corren distintas y hasta encontradas versiones. De ellas hemos acogido las que nos han parecido más aproximadas a la verdad de las que unidas a las que presenciaron nuestros reporteros, dimos anoche cuenta a nuestros lectores; considerando excusado manifestar que estamos dispuestos a rectificar cualquier error en que involuntariamente hayamos incurrido.

Los hechos y causas que determinaron los sucesos ocurridos ayer, así como el temor de no hallarnos en un estado de ánimo bastante tranquilo para analizarlos y juzgarlos, nos inducen a concretarnos hoy a lamentarlos profundamente, y a apuntar algunas consideraciones que tal vez puedan contribuir a que no se reproduzcan aquellas desagradables escenas y a que se restablezca la perdida tranquilidad en el ánimo de las personas timoratas y el dominio de la razón en el de los que se hallan dominados por la pasión.

Es indudable que una de las causas que más poderosamente han influido en que se alterara el orden público y se atropellara el derecho de propiedad, es la angustiosísima situación de un número considerable de familias pobres, que hace muchos días se veían privadas de poder condimentar sus escasos alimentos por falta de combustible, puesto que el que se expendía en las carbonerías era malo y no bastaba de mucho para satisfacer las necesidades del consumo.

Respecto a las huelgas, y del aumento de jornales, hemos dicho ya en otras ocasiones que son medios completamente ineficaces para conseguir la anhelada solución del conflicto de las subsistencias; y que por el contrario, hay que temer que agraven dicho conflicto.

De la falta de carbón para el consumo del hogar de las familias pobres, hemos de pasar por el disgusto de decir que tampoco ha coronado el éxito la obra de quienes tenían a su cargo poner remedio a aquella falta y evitar las graves consecuencias que de no remediarse habían de seguirse.

Desgraciadamente empezaban a tocarse aquellas consecuencias; y es absolutamente necesario impedir a todo trance que de ellas se derivaran otras más graves y lamentables.

Es un hecho indiscutible que falta carbón y que las familias que se ven precisadas a comprarlo al menudeo no pueden adquirirlo aún cuando estén dispuestas a pagarlo al precio de tasa; y como aquel combustible es en el caso de que se trata artículo de primera necesidad, hay que tenerlo a la venta en cantidad suficiente, cueste lo que cueste.

La municipalización de este servicio y la cooperación de los productores, son los únicos medios que de momento se nos ocurren para poner término a la situación imposible que las circunstancias han creado.

Ha llegado el caso de que el Ayuntamiento se resuelva a comprar donde lo haya y al precio que se le exija, el carbón indispensable para tener constantemente surtidas las carbonerías, vendiéndolo al precio más ventajoso posible para la clase menestrosa.

Desde luego este procedimiento supone un sacrificio pecuniario para el erario municipal representado por la diferencia entre el precio de compra y el de tasa; pero esta diferencia podría reducirse bastante si el Ayuntamiento prescindiera de intermediarios y se entendiera directamente con los productores, procurando hacerles comprender que también a ellos les tiene cuenta contribuir a resolver el conflicto.

Esta nueva partida en el presupuesto de gastos del municipio produciría en el pasaje de desequilibrio; pero hemos llegado al caso de apelar a los grandes remedios, a los recursos extremos y no retroceder ante esa dificultad. Si no esta generación, las venideras saldrán la cuenta y todo el vecindario de Palma, como es justo, habrá contribuido, cada cual en proporción de sus medios a salvar la situación y devolver la tranquilidad a los hogares de los pobres.

Cierre total de tiendas.—En la Glorieta.—Otras noticias

Al anochecer de ayer fueron totalmente cerradas las tiendas y comercios de esta ciudad. Parecía un día festivo.

Aoche frente a la Glorieta, en la plaza que forma la calle de la Marina con el Borne, centenares de personas, comentaban los sucesos. Frente al Lírico había apostados algunos números de la benemérita de a caballo.

En el muelle se había establecido un cordón de fuerza de caballería y carabineros que impedía el tránsito por dicho sitio, para evitar que las personas, aprovechando la obscuridad de la noche, reprodujeran los saqueos del mediodía.

En la plaza de Cort, se estacionó un compacto grupo de personas, las cuales al parecer eran las que tenían deseos de asistir a la sesión del Ayuntamiento, que como dijimos, se suspendió por orden del señor Gobernador.

En el zaguan del Gobierno civil anoche quedó un retén de Infantería, el cual tenía montada una guardia en la puerta que da a la calle de la Unión. Otra guardia de Infantería estaba montada en el portal de Telégrafos.

En la estación del Ferro carril de Sólier

desde esta mañana se ha montado un retén de Infantería.

Bando del señor Gobernador

El Gobernador civil anoche publicó el siguiente bando:

D. José Estruch Chafer, Gobernador civil de esta provincia.
Hago saber: Con el pretexto de la carencia de carbón vegetal en los establecimientos de esta Capital, parte del vecindario, se ha entregado a actos reprobables impropios de la sensatez y cultura de que siempre dió pruebas, precisamente en los momentos de que tanto la Alcaldía de esta Ciudad como este Gobierno se ocupaban de buscar solución al conflicto, teniendo convocada para mañana a las seis la Junta provincial de Subsistencias.

Como nada justifica la violencia y mucho menos las agresiones de que ha sido víctima la Guardia civil al tratar de restablecer el orden, evitando los desmanes a que mujeres y chiquillos mal aconsejados primero, se han entregado, y hombres después, creo oportuno hacer un llamamiento al vecindario todo de esta ciudad para hacerle comprender que el problema de las Subsistencias por su complejidad no se resuelve con algaradas y motines, ni mucho menos con agresiones a la fuerza pública que en cumplimiento de la alta misión que le está encomendada, tiene que responder a la agresión con el empleo de las armas hasta que el orden sea restablecido, ocasionando desgracias que soy el primero en lamentar, pero que teniendo como primordial deber la defensa de la propiedad y las personas tengo que sostener sin desmayos hasta que el orden quede por completo restablecido.

A este efecto y con el fin de que por nadie se alegue ignorancia, para evitar que nuevos sucesos sangrientos lleven el luto y la desolación al vecindario de esta Capital, he acordado hacerle presente:

Primero. Que toda reclamación fundada será atendida por esta Junta de mi presidencia con la urgencia que las actuales circunstancias demandan y que el mismo debe tener en cuenta que hay asuntos como el de abastecimiento de carbón vegetal que no pueden ser resueltos de momento por carecerse de existencias y tener que dar lugar a que dicho combustible se produzca.

Segundo. Que si a pesar de este buen deseo de las autoridades que integran la Junta de Subsistencias el vecindario, mal aconsejado repitiese las violencias cometidas en el día de hoy y agresiones a la fuerza pública, ésta empleará todos los medios de persuasión a su alcance para dominar el tumulto o agitación y si estos medios no fuesen suficientes hará uso de las armas.

Espero confiado que el vecindario de esta Capital amante del orden y de la tranquilidad permanecerá alejado de los que deliberadamente aconsejan el desorden y la revuelta como medio para la consecución de otros fines completamente ajenos a las Subsistencias, evitando así la confusión de las personas de orden con los amparadores y promovedores de la revuelta y el motín.

Palma 18 de febrero de 1918.—El Gobernador, José Estruch.

Acuerdos del Centro Obrero

Anoche se reunieron en el Centro Obrero varias Juntas de sociedades, las cuales tomaron los siguientes acuerdos:

En vista de los sucesos acaecidos en el día de ayer, anoche reunieron en el local del Centro Obrero trece Juntas Directivas, en representación de otras tantas sociedades obreras, acordándose por unanimidad lo siguiente:

1.º Considerar la actitud adoptada por el pueblo en el día de ayer, completamente justificada e hija del desespero por falta de carbón con que condimentar la comida.

2.º Atribuir la dicha falta de carbón a imprevisión manifiesta de las autoridades, que no han sabido a tiempo conjurar el conflicto, procurando abastecer a la ciudad con las existencias que hay en la isla, siendo por consecuencia las indicadas autoridades las únicas responsables de lo sucedido.

3.º Hacer saber al Sr. Gobernador que el conflicto del carbón subsistirá cada día con más gravedad, si no toma inmediatamente energías medidas encaminadas a surtir el mercado de Palma, con las existencias que hay en los pueblos de la provincia, pues este Centro Obrero sabe que existen 2.866 quintales de dicho combustible, contratados ya para diferentes carbonerías de esta capital y que sus propietarios retienen en los pueblos de Esporlas, Campanet, Caimari y Puigpunyent, anén de otras partidas que existen en Mancor, Andraig y Artá.

4.º Que como la falta de carbón es debida en gran parte al exceso de consumo del presente año con relación a los anteriores, por consumir dicho combustible, a falta del mineral, casi todas las fábricas de electricidad de Mallorca y otras industrias, habiendo sustituido también el koc y en gran parte el gas en los hogares domésticos, proceda hacer una economía de carbón vegetal mediante la paralización de los tranvías, suspensión de teatros y cines y algo de alumbrado eléctrico de cafés, casinos y demás establecimientos de carácter público, por espacio de quince días, a fin de que el ahorro de electricidad que se indica aumente las disponibilidades de carbón para usos domésticos.

5.º Hacer pública su más enérgica protesta contra el uso injustificado de las armas en las calles de esta capital, por la guardia civil, contra el hambriento y pacífico pueblo palmesano y del que fueron víctimas un obrero y una señora; y

6.º Considerar que siendo la huelga de los albañiles consecuencia lógica y natural del problema de las subsistencias y que sólo

la elevación del salario a la proporción del precio de aquéllas, puede hacer desaparecer el malestar que hoy existe, se acordó por unanimidad solidarizarse con dichos huelguistas y llamar la atención a la clase patronal y autoridades para que vean si la mercadería-obrero, ya que no hombres, merece la consideración que se ha tenido con las otras clases de mercancías que han subido desde el 50 por 100 por arriba, sin que dicho aumento haya sido regateado.

Palma 18 de febrero de 1918.—El Presidente, Miguel Porcel.—El Secretario, José March.

Hablando con el señor Gobernador

Anoche hablamos con el citado señor, quien nos dijo que deploraba lo ocurrido.

Nos añadió, que de momento se creía con suficiencia para mantener el orden, pero que si desgraciadamente las cosas tendieran a complicarse, resignaría seguidamente el mando en la autoridad militar.

A la pregunta de nuestro redactor sobre si había tomado medidas a fin de que no faltara hoy el carbón en Palma, base única del actual conflicto, contestó el señor Estruch, que Palma se hallaría entre hoy y mañana surtida de carbón como se requería, para lo que había tomado disposiciones en este sentido encaminadas.

Nos añadió que se esforzaba también para que Palma estuviese debidamente surtida de todos los productos comestibles que se notan a faltar.

Vigilando la plaza de Abastos

Hoy desde muy de mañana han prestado servicio en la plaza Mayor, buen número de parejas de la benemérita de a pie, toda vez que anoche habían circulado alarmantes rumores.

También en dicho sitio había crecido número de policías y guardia municipal.

En la desembocadura de las calles de Colón y de Cereiros, había algunas parejas de la benemérita de a caballo.

El orden ha sido completo.

El día de hoy en el puerto

Conforme digimos, nuestros muelles han permanecido durante casi toda la noche custodiados por parejas de la guardia civil, agentes de vigilancia y personal de la Islaña Marítima.

A pesar de estas precauciones no ha pasado nada anormal.

Bien de mañana ha sido reforzada la guardia civil tomando militarmente el puerto, hasta la entrada de la calle de la Marina.

A la hora de empezarse las faenas, han acudido con toda puntualidad los trabajadores, empezándose las descargas de los vapores y a reparar los sacos de mercancías que la multitud deterioró ayer.

A las ocho ha empezado a afluir al muelle una triste caravana de mujeres, muchas de ellas entumidas, con caras anémicas y compungidas.

Han pedido a los que guardaban el puerto que les hicieran facilitar unas pequeñas partidas de carbón, solicitándolo por misericordia y con lágrimas en los ojos.

Muchas de ellas aseguraban que hacía más de tres días no podían cocinar su comida, viéndose con este motivo obligadas a restarlas a sus pobres hijos, algunos de ellos enfermos.

La autoridad, como no tenía orden de autorizar lo que se le pedía, se ha negado a ello.

Al no conseguir nada con su piadosa súplica, se han dedicado a recoger de por sobre las rocas y otros sitios del puerto, las pocas partidas de carbón que durante la revuelta de ayer la policía hizo abandonar a una numerosa caravana de personas que intentaba pasar esta mercancía por las rocas existentes en los terrenos de frente al Cuartel de Caballería, inmediaciones del sitio donde estuvo emplazada antiguamente la pesquería.

Realmente el cuadro de referencia daba lástima, era altamente desconsolador, hoyéndose muy acerbas censuras contra los que no han sabido evitar que durante el día de hoy, Palma volviera a estar desprovista del tan indispensable combustible.

Era altamente conmovedor el ver que significadas personas pedían clemencia a las autoridades, para que por lo menos se dejara recoger a aquellas pobres gentes el carbón necesario, para cocinarse este medio día un guiso.

Realmente el cuadro que se ofrecía hoy en el puerto era de profunda tristeza.

En cuanto a los destrozos causados ayer por la muchedumbre, resultan de alguna consideración; faltan unas diez toneladas de carbón vegetal, unos ciento cincuenta sacos de harinas, unos cien sacos de patatas, algunas partidas de bacalao y garbanzos. Hay además desperdiciada una partida importante de sacos de cebada, otros de avena, pulpa de remolacha disecada y algunas otras mercancías.

Los daños que representa esta avería se calculan en unos 40 mil pesetas, aunque de momento realmente no pueden todavía considerarse en toda su extensión.

Existen también muchos sacos de harina acribillados, a navajazos los cuales han tenido que ser cambiados por sacos nuevos.

Como consecuencia de los desgraciados hechos, esta mañana era extraordinario el movimiento de carros y vagones del tren, por medio de los cuales este comercio y el de los pueblos se afanaba en retirar las mercancías que sobre el puerto tenían depositadas, en previsión de lo que nuevamente pudiera ocurrir con motivo de las anormales circunstancias que atravesamos.

Los vapores de la Islaña estaban esta mañana custodiados por fuertes retenes de individuos de marina, pertenecientes a la dotación del contratorpedero Cadalso.

PAN BARATO

En la calle de los Olmos 36, horno
Se vende pan de trigo a 0'90 los dos kilogramos

Sociedad Industrial Balear (GRAN PALACIO DE CALZADO)

Antiguos Almacenes Montaner

Para poder atender a la organización de la SECCION VENTAS AL DETALL participamos al público que desde el miércoles 13 al viernes 22 inclusivos

Se venderá solo de 6 tarde a 8 noche

todos los días laborables

Calzados de niño, Señora y Caballero

MODELOS EXCLUSIVOS.

Modelos extra fabricación de Ciudadela

El Doctor D. Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio Emilia.

Permanecerá en Palma los días 23 y 24 Feb. de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde

Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2.º (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

Muchas embarcaciones, en el puerto y en la bahía, se dedicaban esta mañana a recoger las porciones de carbón vegetal que flotaba sobre las aguas, cuyas partidas fueron arrojadas ayer durante la revuelta.

A las doce del día, afortunadamente no había pasado en el puerto, nada anormal e iba restableciéndose por completo, la tranquilidad.

Pidiendo un teléfono

El socio de La Cruz Roja don Gaspar Font nos escribe una carta en la que pide de relieve los buenos servicios que prestaría un teléfono en el domicilio social de dicha ciudad, citando el caso de ayer, que al solicitar una camilla para transportar el herido grave, tuvo que transcurrir mucho tiempo hasta la llegada de dicho utensilio, lo cual se hubiera evitado de haber teléfono montado. En su carta el Sr. Font indica la idea de que el Alcalde proponga al Ayuntamiento que instale en dicho sitio un aparato telefónico.

ESCUELAS

Desde que se posesionó de la Alcaldía, viene girando el Sr. Martínez Rosich, en todos los Distritos, acompañado de los respectivos Tenientes de Alcalde, una visita de cortesía y a la vez de inspección, a las escuelas de Palma que dependen del Excmo. Ayuntamiento.

Lleva a efecto el Alcalde estas visitas sin aviso previo, de incógnito puede decirse, y así se da cuenta de la realidad que suele ser desfigurada cuando de antemano se da aviso de que tales visitas van a ser realizadas.

Hasta este momento van inspeccionadas todas las escuelas comprendidas desde el 1.º al 5.º Distrito y quedan por consiguiente a visitar las del 7.º y 8.º, pues en el 6.º no existe ninguna.

Si se exceptúa la Escuela Graduada, y la de la Pureza que de esta puede decirse saca fuerzas de flaqueza, gracias a la patriótica labor de las abnegadas Directora y profesoras que la dirigen, pocas son las que reúnen las condiciones que debieran poseer los establecimientos dedicados a la enseñanza. Las que cuentan, por ejemplo, con locales adecuados para recreo y expansión de los estudiantes en los momentos dedicados a recreo, no tienen en cambio las salas de estudio apropiadas para la conveniente instalación de sus educandos. Muy pocas son completamente aceptables y no lo son, porque ninguna de las visitadas, a excepción de las mencionadas, ha sido construida para el objeto a que están dedicadas. Urge por lo tanto que se lleve a término cierto proyecto que parece duerme el sueño del olvido, en nuestro bendito Ayuntamiento, consistente en la edificación de nueva planta de todas nuestras escuelas municipales, y a este efecto el actual Alcalde se promete dedicar a tal proyecto toda la atención que sea posible.

La última escuela visitada, ha sido la de varones sita en la plaza de Atarazanas. Carece esta escuela, como tantas otras, del desahogo a que hemos aludido para recreo de los niños en los momentos de asueto, que debe considerarse imprescindible si se cree que es necesario educar, si así puede decirse a esta juventud, esperanza de nuestra Patria, tanto en la parte física como en la intelectual paralelamente, lo que no puede lograrse sin contar con tales mejoras; pero esta susodicha escuela es de las más notables en cuanto al local en que se dan las clases; es ancho, amplio y bien ventilado. Y con todo, en ella recibieron los visitantes una amarga decepción.

El profesor manifestó que tiene apuntados unos doce niños que han solicitado ser admitidos a clase y que no los ha aceptado por falta de local. ¿Cómo, le objetó la autoridad municipal, le falta local si se ve claramente que arreglándolo un poco cabrían unos quince niños más de los que tiene a su cuidado? ¡Ah, contestó el pedagogo, una escuela no puede ser un almacén de niños, o de seres humanos o de cosa así! Ante tan

impertinente respuesta, quedó estupefacto y silencioso el Alcalde, pero resuelto a recomendar al Sr. Inspector de primera Enseñanza que visite la Escuela por su parte y a que luego informe si en realidad no es cosa cierta que bien pueden colocarse holgadamente en tal escuela los doce niños que aspiran a ser instruidos y a quienes de tal manera se les niega satisfagan tan noble aspiración, obrando tan contrariamente a lo que demandan de consumo las conveniencias del país y su necesidad de restar de las garras del misero analfabetismo algunas de sus pobres víctimas.

De la Región

COLLE DE N REBASSA

Una piadosa persona, de cuna humilde, D. Juan Durán y Salud, encontró aquí medios que actualmente es poseedor. Encorvado ya por el peso de los años y antes de rendir tributo a la muerte, ha querido dar público testimonio de su fe y su agradecimiento a la Presidencia, regalando al efecto, una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, con su correspondiente retablo y decoración de la capilla que ocupa, cuya joya viene a enriquecer el templo santo de este pueblo.

Tan valioso obsequio no podía ser recibido por el pueblo sin una solemnidad en consonancia con la importancia del desprendimiento. Por esto nuestro celoso vicario puso toda su alma y voluntad para la organización de una fiesta, cuyo recuerdo quedará eternamente grabado en el corazón de estos moradores. Y en verdad ha conseguido su objeto. La solemnidad de hoy ha sido superior a cuantas aquí se habían visto.

El acto de la bendición ha tenido lugar a las 9 en punto. A esta hora el templo estaba completamente lleno de fieles. Un toque de bocina ha anunciado la llegada del M. I. señor Obispo, quien ha sido recibido con muestras de satisfacción y aplauso y acompañado al altar mayor. Dispuesta la ceremonia para la bendición, el jefe jerárquico de la Diócesis se ha trasladado a la nueva capilla dando el mismo la bendición. Le han acompañado los M. I. Sres. Chantre, Maestrescuela y Doctoral. La capilla iluminada eléctricamente ofrecía un aspecto sorprendente. Mientras ha durado la hermosa ceremonia las Hijas de María, alternando con los actos de coro, entonaron bonitos cantos litúrgicos. Fueron padrinos de la imagen el mismo donante y su señora esposa.

Seguidamente se celebró la misa a tres voces de Ravanello que oyó el señor Obispo y celebró el M. I. señor D. Vicente Balanzá, secretario del obispado, ocupando el púlpito D. Francisco Fluxá, quien pidió al cielo bendiciones para el donante y toda su descendencia.

Terminada la misa mayor se cantó un sentido Te-Deum.

La solemnidad terminó con un desfile de toda la multitud delante del señor Obispo para besarle el anillo pastoral. Este muy ilustre Señor se dignó conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles allí reunidos.

La imagen del Sagrado Corazón tallada en madera es sumamente artística y procede de la casa Jorba y Compañía de Barcelona. El fondo de la capilla es un precioso tapiz, sobre el que se destaca el retablo muy decorado con su trono de mármoles raso, obra todo del escultor Alcover.

Felicítamos muy de veras al generoso donante D. Juan Durán por la preciosa joya con que ha enriquecido este templo, dando con ello una prueba de amor al pueblo y en ejemplo a las generaciones futuras. Sea ésta extensiva a toda su familia y en especial a su hijo, nuestro amigo D. Guillermo.

Y por último, vaya nuestra enhorabuena y sincera felicitación a D. Mateo Nebot, vicario, alma de la fiesta, para cuyo éxito no ha reparado en gastos ni sacrificios.—C.
18 febrero de 1918.


TERCER ANIVERSARIO
 del fallecimiento de
Doña Teresa Palmer Alemañy
 E. P. D.
 Todas las misas que se dirán mañana miércoles de cinco y media a doce en la iglesia de San Cayetano, serán aplicadas en sufragio de su alma.
 La familia agradecerá de sus amistades la asistencia a alguna de ellas.

INFORMACIÓN

Sobre los sucesos de ayer

En la plaza de Abastos
 Bien de mañana, la plaza de Abastos y pescadería han sido ocupadas por buen número de individuos de la guardia civil. El movimiento de compradores y vendedores ha sido escasísimo.
 A las once y media los vendedores han procedido a retirar sus escasas mercancías; dando por terminada la jornada comercial de hoy.
 Como ya se esperaba, no ha ocurrido accidente alguno desagradable.

Detenidos en libertad

Los individuos que en los primeros momentos del tumulto de ayer fueron detenidos y conducidos al Cuartel de Carabineros, fueron puestos anoche en libertad.

El herido de ayer

A las cuatro de esta tarde hemos pedido al Hospital Civil referencias del estado en que se hallaba el herido Cabotá, durante los sucesos de ayer.

Se nos ha dicho que dentro su estado de gravedad ha experimentado alguna mejoría. De veras, lo celebramos.

Sobre el "Asalto del depósito de Ca'n Maneu"

D. Domingo Picornell nos suplica hagamos constar que en los almacenes de «Ca'n Maneu», asaltados ayer por un grupo de mujeres, no existía depósito alguno de carbón vegetal, y sí solamente 10 ó 12 quintales de mineral.

La falta de espacio nos impide publicar íntegra la carta del señor Picornell.

Un indulto

Don José Punsernavau Viladet, en nombre de la Comisión de Viajantes, nos comunica para que lo hagamos público para satisfacción de las personas que han contribuido a facilitar sus gestiones, que éstas han sido coronadas por el éxito más perfecto, puesto que ha sido concedido el indulto del compañero D. Enrique Codina.
 Dicha comisión está altamente reconocida al pueblo de Palma y en particular al Comercio por el valioso concurso que han aportado a obra tan meritoria.

El bacalao

Esta mañana nuestra primera autoridad municipal en vista de que en la Alcaldía se recibieron noticias de que en esta capital se expendía una partida de bacalao en pésimas condiciones, ha ordenado que se hiciera una requisa en los distintos establecimientos de Palma en que se vende el citado comestible.

Los veterinarios municipales han sido los encargados de llevar a efecto el registro con varios guardias a sus órdenes no consiguiendo dar con la expresada partida.

Notas del puerto

A la una de la tarde, ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor *Malorca*.
 —A las siete de la mañana, ha llegado al puerto el vapor *Ciudadela*.
 —Se ha puesto al embarque de una partida de troncos de pino, el pailebot *San Francisco*.
 —De Barcelona, es esperado el pailebot *San Fulgencio*, con carga general.
 —El próximo jueves saldrá para Ibiza y Alicante el vapor *Rey Jaime II*.
 —Procedente de Alcudia es esperado un laud con catorce toneladas de troncos de pino.
 —Se nos dice que en la semana próxima quedarán listas las obras de transformación que por encargo de la Trasmediterránea, se están realizando en Barcelona al vapor *Lulio* de esta matrícula.

La huelga de albañiles

Esta tarde a las seis, debe reunirse en el despacho del señor Gobernador, el gremio de maestros albañiles, con objeto de ofrecer contestación categórica al Gobernador, sobre si o no están dispuestos a ofrecer a los obreros alguna de las proposiciones que hizo: bien de aumento de un real y media hora menos de trabajo o de aumento de dos reales sin rebaja alguna de dos horas.
 Se cree posible que los citados maestros acepten alguna de las citadas proposiciones, con lo que se habría dado fin a la huelga.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—León, Eleuterio y Sta. Paula.
Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara de dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes; Exposición a las siete; a las diez Misa cantada; por la tarde a las cinco y tres cuartos Corona rezada, Trisagio Mariano cantado, sermón por el Reverendo P. Juan Pascual, S. J. y reserva de S. D. M.

De Teatros

Lírico
 Esta tarde a las seis se pondrá en escena la obra de gran espectáculo en cuatro actos y siete cuadros *Jack Brisquet* que tanto éxito obtuvo la noche de su estreno.
 Por la noche a las nueve se reprimirá la hermosa obra en cuatro actos *Los secretos de la Corte de Verona* que esta compañía presenta con toda propiedad.

Mañana a las seis de la tarde se repetirá *Los secretos de la Corte de Verona*.

La función de la noche se dedicará a la comedia moderna.

Se estrenará la comedia en dos actos de Linares Rivas *Como hormigas*, obra recién estrenada en el teatro Lara de Madrid y terminará la función con el juguete cómico en un acto *El ánima de la Pepa*.

DE LA AUDIENCIA

El asesinato de Llubí

VISTA POR JURADOS

(Segunda sesión)

Conforme anunciamos, esta mañana se ha celebrado la segunda vista de la causa instruida contra el vecino de Muro Juan Font Frach, acusado del delito de asesinato en la persona de su hermano, sesión suspendida ayer a causa de los sucesos que se desarrollaron.
 Al acto ha asistido numeroso público. Constituida la Sala en igual forma que ayer, se ha procedido a la continuación del juicio empezando con el examen de la prueba de la defensa.

Como prueba de la defensa ha declarado Pedro Jorge Ramis, quien ha manifestado conocer al procesado como persona de excelente conducta.
 Seguidamente ha declarado el ex-alcalde de Muro don Gabriel Campaner, quien abundó al igual que el Secretario don Gabriel Pujol en las mismas manifestaciones que el anterior testigo, añadiendo que el procesado tiene trastornadas las facultades mentales.

Juan Ramis, vecino del lugar en el cual ocurrió el hecho, dijo que el interfecto había anunciado que quería acabar con su hermano, el procesado.

Sebastián Capó, vecina de Muro, afirma que tiene datos suficientes y los cuenta para creer que el procesado está perturbado de la cabeza.

María Font, hermana del procesado, dice que estuvo separada de su casa porque su madre prefería siempre al interfecto menospreciando al procesado.

Salvador Fornés, Cristóbal Moncada, ambos cuñados del procesado, afirman que estaban enemistados con la casa de la suegra a consecuencia de los disgustos que les daban por pretender ellos dar una buena administración a los bienes de sus hijos.

D. Gabriel Sastre alcalde de Muro dice que Lorenzo Mas es un hombre de excelente conducta y que tiene el concepto de que el procesado es un cerebro desequilibrado y que el interfecto era de excelente conducta.

D. José Sabater, ex-alcalde de Muro, sostiene las mismas afirmaciones del anterior testigo, asegurando que posee datos que le demuestran que el procesado es un verdadero loco.

D. Guillermo Bennisar y don Antonio Juliá sostienen que el procesado es un verdadero loco, relatando varios hechos que demuestran ser un desequilibrado.

Jorge Rotger abunda en la misma opinión que los anteriores testigos.

Terminada la prueba de la defensa se da lectura a la declaración que prestó ante el Juzgado la madre del procesado e interfecto.

En ella afirma que el procesado es un hombre desequilibrado. Añade que existían disgustos con frecuencia entre los dos hermanos y que ella estaba segura de que tendrían estos disgustos un mal fin.
 Seguidamente se ha dado lectura a la declaración hecha por el interfecto antes de morir, en la que afirma que fue agredido por su hermano, hoy procesado, en el pinar de «Son Quetlet», sin haber mediado disputa alguna.

Terminado el examen de las pruebas el Fiscal ha elevado sus conclusiones a definitivas.

La defensa las modificó en el sentido de retirar la décima eximente esto es, no apreciando al procesado como un imbecil, sino como un perturbado.

Informe del Fiscal

Seguidamente se ha concedido la palabra al representante del Ministerio Público, quien ha pronunciado un elocuentísimo discurso sosteniendo la culpabilidad del procesado, apreciando las agravantes que en el hecho incurrían.

Ha narrado los hechos tal como llevamos dicho, examinándolos para demostrar que éstos son constitutivos de un delito de asesinato y que en él incurrían las agravantes que aprecia.

Informe de la Defensa

Seguidamente se ha concedido la palabra al abogado defensor del procesado don Miguel Amengual, quien después de brillantes párrafos ha entrado en materia, reumiendo los hechos y antecedentes.

Al llegar a este extremo, a instancia del letrado se ha suspendido el acto para reanudar a las cuatro de la tarde.

La pérdida del "Miramar,"

Lo que dice «La Voz de Menorca»

«Campaña de LA ULTIMA HORA.
 La pérdida del magnífico vapor «Miramar» ha producido en toda España y particularmente en estas regiones levantinas, fuertísima impresión. En Palma la sacudida ha sido espantosa como no podía menos de suceder. A estos sentimientos nos asociamos. Dedicamos a nuestro colega LA ULTIMA HORA esta sincera expresión de pesar.

Nos decide a solicitar la mediación de aquel popular diario para transmitir este pésame, la circunstancia de que en el asunto de las compañías navieras hace LA ULTIMA HORA una campaña nobilísima tan exenta de egoísmos y de bajas pasiones, como llena de sacrificios, desinteresada y altruista.

Los artículos que aquella publicación dedica a la pérdida del «Miramar» nos han llegado al fondo del alma; son razonadas expresiones de dolor. Parece, al leerlos, que se ve en las familias de los naufragos que perecieron verter un mar de lágrimas y que del fondo de éste la garra avoriciosa de unos capitalistas extrae puñados de oro.

Por cierto que al Director naviero «de la «Isla Marítima» don Antonio Ferragut, después de leer las sentidísimas oraciones de LA ULTIMA HORA, sólo se le ocurrió decir al primer redactor de aquel diario que se le presentó que la «Isla Marítima» ha roto toda clase de relaciones con dicho periódico.

Es decir, que por deplorar LA ULTIMA HORA la pérdida del «Miramar» y acompañar a las familias desoladas, castiga la compañía a los miles de lectores que ansiosos buscan información en las columnas de LA ULTIMA HORA.

«¡Vil metal, cómo perviertes los sentimientos!»

Nuestro saludo de afectuoso compañerismo a LA ULTIMA HORA.

Nuestra manifestación de condolencia por la pérdida de seres queridos y por la del gallardo vapor.

Sinceramente agradecemos a nuestro querido colega las frases de consideración y elogio que nos dedica, agradecimiento que hacemos extensivo al «Día Gráfico», de Barcelona.

SUSCRIPCION

Para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor MIRAMAR

| | |
|--|----------|
| Suma anterior. | 6.244'75 |
| Doña Concepción Salvá, viuda de Font. | 5' |
| D. Honorato Font Salvá. | 5' |
| D. Matías Ferrer Balaguer. | 5' |
| Sres. Segura Bonnin y Compañía. | 100' |
| Sres. Cayetano Segura y Compañía. | 100' |
| D. Joaquín Gual de Torrella. | 50' |
| D. Mariano Guasch Torres. | 2' |
| D. Juan Fortuñy Dezaallar. | 50' |
| Sres. Ayudante y Asesor de Marina de Sóller. | 25' |
| Un extranjero. | 10' |
| D. Fausto Morell. | 25' |
| D. Antonio Morell. | 10' |
| D. Antonio Morell. | 10' |
| D. Jaime Ros Estarás. | 50' |
| D. Jaime Ros Juliá. | 50' |
| Unión Industrial. | 50' |
| D.ª Antonia Pujol, viuda Varing. | 50' |
| Centro Farmacéutico. | 25' |
| D. Mateo Colom. | 5' |
| D. Miguel Pons y Pons. | 5' |
| Sres. Homar y Cerdá. | 25' |
| D. Miguel Fons y Mossien, abogado del Estado Jefe. | 15' |
| D. Fausto Morell y Tacón, id. id. | 5' |
| D. Felipe Guasp y Pou, id. id. | 2' |
| D. Juan Ribas y Pons, auxiliar. | 1' |
| D. Manuel Ferrer Arbona, id. | 1' |
| D. Francisco Plana Castañer, id. X. | 5' |
| Unión Protectora Mercantil. | 25' |
| El vigía de Porto-Pi. | 5' |
| D.ª Teresa Portell, viuda de Lladó. | 5' |
| Reverendos Padres de la Compañía de Jesús. | 25' |
| D. Julián Villalonga, capitán de la Marina Mercante. | 5' |
| D. Bernardo Gomila, Procurador. | 5' |
| Reunión de Obreros del Patronato. | 9' |
| P. M. Estrafny. | 65' |
| D. Francisco Salas. | 25' |
| D. J. Palmer, dueño del Grand Hotel. | 50' |
| Empleados id. id. | 29'50 |
| D. José Llabrés Reinés. | 5' |
| D. Domínguez Pérez Bauzá. | 5' |
| Sra. Viuda de C. R. A. | 100' |
| D. Andrés Mariano Barceló. | 50' |
| D. Bernardo Barceló. | 25' |
| D. Manuel Guasp y Pujol. | 25' |
| Sociedad de camareros similares «La Alianza». | 10' |
| Colegio de Corredores de Comercio de Palma. | 50' |
| Sociedad Tranvías Eléctricos. | 100' |
| D. Alejandro Rosselló. | 100' |
| D. Manuel Salas. | 500' |
| D. Rafael Alvarez Sereix. | 25' |
| D. Bernardo Coll Roca. | 50' |
| D. Antonio Rosselló Nadal. | 25' |
| D. Gabriel Ros Juliá. | 25' |
| D. José Sampol Ripoll. | 50' |
| El Ayuntamiento de Manacor. | 50' |
| D. Juan Gomila, Alcalde de Manacor. | 10' |
| Sr. Marqués de Casa-Desbrull. | 100'00 |
| A. E. G. Delegación en Palma. | 25' |
| Total. | 8.510'25 |

El conflicto del carbón

(EN JUSTA DEFENSA)

Falta de previsión: qué es falta de previsión? Si el haber previsto y tratado de evitar repetidamente el conflicto del carbón que yo veía aproximarse es falta de previsión, como se dice, yo estoy realmente incurrido en semejante cargo. Pero no se ignora que yo indiqué al Sr. Gobernador y sostuve contra viento y marea en el seno de la Junta Municipal, la urgente necesidad de suprimir la tasa en absoluto aunque no fuera más que temporalmente, convencido de que hecho esto, a las pocas horas hubiera habido más carbón que el necesario, pues saldría carbón, dije, de debajo de las piedras. ¿Qué sucedió? El Gobernador con buena voluntad, dijo que no tenía facultad para resolver como yo proponía, pero telegrafió urgentemente a Madrid pidiendo la autorización para dicha supresión a lo que se contestó negándola, pero, concediéndonos el estudio de otro remedio, que se aconsejó en seguida, el cual fué el de variar la tasa y ponerla en relación con el coste actual de la mercancía; y al efecto está citada la Junta Provincial de Subsistencias para esta noche, no habiendo sido posible hacerlo con mayor premura para dar lugar al llamamiento y llegada de los alcaldes de los pueblos agregados a la Comisión Provincial.

E hizo más la Alcaldía, pues antes comisionó a tres señores Concejales para que fueran a las comarcas productoras de carbón, con el encargo de adquirirlo, por lo menos diez mil quintales, aun ofreciendo pagar de propio peculio la diferencia que pudiera resultar entre la compra y la venta, y después, pero acto seguido, visto el casi fracaso de la Comisión, ¡pues ésta sólo pudo obtener una mísera cantidad de combustible, unos 20'300 qq, que adquirió en Ibiza, 2.360 qq que claro, ¡decesitan unos pocos días para llegar a Palma!; y mientras tanto no ha suspendido sus gestiones para nuevas adquisiciones, incluso autorizando a industriales de Palma para que fabriquen carbón para el abasto público; y ayer mismo, antes de los luctuosos acontecimientos compré para la ciudad de 15 a 20 mil kilos existentes en Alcudia. ¡Que no faltan quienes crean en posibles mejoras, medios para acudir a la resolución de problemas semejantes! ¡Quién será tan cándido que lo negará! Cuesta poco, muy poco, empero, el decir «¡Jo feria!»...
 Pedro Martínez Rosich.

Telegramas La Política

Recursos electorales

Madrid 18 (2 t.)

Granada.—Por orden del Gobierno el Gobernador ha entregado el mando al Presidente de la Audiencia.

El candidato prietista por Baza Sr. Pio Suárez Inclán fué invitado a comer por unos amigos, figurando en el banquete varios Alcaldes.

A los postres se presentó el otro candidato Nuñez Maturana con un notario levantando acto de que el Sr. Suárez Inclán estaba comiendo con los alcaldes del distrito.

Lo que dice el señor García Prieto

El señor García Prieto ha dicho que reina tranquilidad, a pesar de los anuncios de huelga. Los sindicalistas siguen trabajando, sin embargo parece que se ha fijado ahora la fecha 25 del actual para el paro.

El Gobierno está prevenido y ha tomado las medidas necesarias y toda clase de precauciones.

Añadió que el Gobierno confía en que las elecciones se verificarán con toda tranquilidad y para conseguirlo dedicará todos los esfuerzos.

Hizo notar que han disminuido los Diputados por el artículo 29.

Dijo que sobre la clasificación en la significación política hay algunos errores.

Terminó diciendo que el miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

El Consejo de mañana

Al Consejo de mañana llevará el señor García Prieto las notas referentes al «Duc de Génova» y «Ceferino» con el acuerdo recaído en ambos asuntos, que ha sido unánime, así como el criterio para la redacción de las notas.

Los informes recibidos de Berlín aseguran que el Gobierno alemán se muestra propicio para respetar nuestro servicio de cabotaje y que en ese sentido se inspirará la nota contestación a la reclamación del torpedeamiento del «Giralda».

La guerra europea

La muerte de Keledine.—¿Suicidio o asesinato?

Madrid 19 (5 m.)

Petrogrado.—Imposible precisar si Keledine se ha suicidado o le han asesinado.

Parece existe cierta conexión entre el conflicto general, Alexief y la muerte de Keledine.

Los maximalistas

Odessa.—Los maximalistas han ocupado la población de Rogatchief.

Proyectos de los imperios centrales
 París.—Se ha reanudado el estado de Guerra entre Alemania y los maximalistas, protestando estos contra los proyectos de los imperios centrales que califican de belicosos.

Detención del senador Humbert
 París.—Ha sido detenido el senador Humbert por la cuestión del asunto Caillaux.

Otro raid sobre Londres
 Londres.—Un telegrama oficial de Londres da el número de víctimas ocasionadas por el nuevo raid aéreo del sábado último. Son 3 hombres, 5 mujeres y 3 niños muertos, varios hombres y 3 mujeres más heridos.

Empiezan los ataques
 Los partes oficiales del frente occidental señalan una violenta reacción de los alemanes, especialmente en la Champagne.

Los comunicados franco-ingleses dicen que han sido rechazados todos los ataques causando bajas al enemigo y cogiéndoles prisioneros.

El parte alemán dice que se han desbaratado ataques locales al Sureste de Thawro.

La paz con Rumania

Madrid 19 (11 m.)

La prensa de Berlín dice que las negociaciones de paz con Rumania comenzarán el día 22.

Marchará para asistir a las conferencias el Secretario de Estado alemán Von Kilmann.

Se reanuda la ofensiva en Rusia
 Berlín.—A mediodía se reanudaron las operaciones en Rusia.

Avanzamos hacia Dunanburg y llegamos a Duna sin combatir.

En dirección a Kovel han marchado también tropas.

Ukrania ha pedido ayuda contra Rusia.

Catástrofe ferroviario

Detalles horribles

Madrid 18 (11 n.)

Binefar.—El espectáculo en el lugar del choque es horrible.

Los trenes se hallan completamente destrozados en el sitio que hace la pendiente más pronunciada y que es lo que motivó el choque.

Hay 500 reses muertas entre lanares y vacunas.

La noche del suceso era oscura y fué preciso encender hogueras para buscar las víctimas.

El coche de tercera quedó bajo el furgón y la cabeza del tender aplastando los cadáveres, lo cual hace difícil extraerlos.

Los heridos son 36, y hay 5 gravísimos, 16 graves y los restantes de pronóstico reservado.

Entierro de las víctimas
 A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro de las víctimas costeado por el Ayuntamiento de Binefar.

Todo el comercio cerró en señal de duelo.

Presidió el acto el Ayuntamiento, con los representantes de la Compañía del Norte y las autoridades concurriendo el vecindario en masa.

Ecos varios

CASOS DE ENVENENAMIENTO.—NAUFRAGOS.

Madrid 18 (2 t.)

Las Palmas.—Se han registrado nuevos casos de envenenamiento con muerte, de algunas personas que bebieron licores fabricados con alcohol que fué recogido en el mar.

El Juzgado se incautó de grandes existencias.

Se ha efectuado la autopsia a catorce cadáveres que habían comprado la existencia de sustancias tóxicas.

Han llegado varios vapores conduciendo cargamento del vapor griego torpedeado cerca de Cabo Juby.

En breve marcharán a Cádiz los naufragos del vapor italiano *Allantida* torpedeado cerca de la isla Madera, que los condujo aquí el vapor *Emilia*.

NO HABRÁ HUELGA GENERAL
 Madrid 18 (11 m.)

Se han desvanecido los temores de una huelga general.

Hoy los elementos partidarios del movimiento habían dirigido un cuestionario a las principales organizaciones de España y las respuestas han sido casi en su totalidad contrarias a la huelga.

A pesar de ello esta madrugada hubo precauciones en Madrid por si los elementos sindicalistas pretendían efectuar coacciones.

MILITARES QUE VISITAN AL REY
 Una comisión de jefes y oficiales de la promoción de 1895 cumplimentó a S. M. el Rey para darle las gracias por el retrato que le dedicó el año que visitó por primera vez el uniforme.

Después pasaron a cumplimentar a la Reina Cristina acompañados del Monarca.

La Reina se mostró extrañada de la visita del Monarca, contestándole el Rey: Señora vengo como compañero, no como Rey.

La Reina le abrazó y le besó.

TRIGO ARGENTINO
 Madrid 19 (11 m.)

Valencia.—Ha llegado el vapor *Urutomenadi* con 4.500 toneladas de trigo argentino.

Es el primer buque que rinde viaje de los requisados por el gobierno con este fin.

Asuntos de Baleares

Llegada de naufragos

Barcelona 19 (2 m.)

Procedentes de la Coruña llegaron 29 naufragos del vapor *Miramar*. Hoy embarcarán para esa.

Jubilación.—Nombramiento
 Ha sido jubilada por edad la Maestra del Pla de ne Tesa.

Se ha recibido el nombramiento de Ayudante gratuito de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón, a favor de don Francisco Carreras.

Oposiciones
 Se llama a los opositores la Cátedra de Psicología del Instituto de Mahón para que concurren el 5 de marzo que han de empezar los ejercicios en Madrid.—*Oliver*.

Por falta de espacio dejamos de publicar algunas conferencias telegráficas, si bien sea de escasa importancia.

Real Club de Regatas

DE PALMA

Debiendo proveerse la plaza de cocinero y repostero de esta Sociedad, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, a cuyo efecto las condiciones que han de reunir, están de manifiesto en el local social en donde podrán enterarse los interesados. Se admitirán proposiciones hasta el 28 del actual.

Palma 15 de Febrero de 1918